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บทท่ี 21 สมการกําลังสอง 
 

21.1 รูปมาตรฐานของสมการกําลังสอง คือ ax 2  + bx + c   = 0       
  

เมื่อ  a, b, c เปนคาคงตัว และ a ≠  0 ; x เปนตัวแปร 
 

เชน  x 2  + 5x – 6        = 0; a = 1, b = 5, c  =  -6 

        5x 2  + 4x - 1       = 0; a = 5, b = 4,  c  =  -1 

        x 2  + 3x + 4        = 0; a = 1, b = 3,  c  =  4 

        2x 2  -3x + 4        = 0; a = 2, b = -3, c  = 4     เปนตน 
 

21.2 การแกสมการกําลังสอง  
 

คือ การหาคําตอบของสมการกําลังสอง 
 

พิจารณา    x 2 – 5x + 6     =  0 
              (x – 3)(x – 2)  =  0 
 

การหาคําตอบของสมการขางตนทําไดโดยอาศัยความรูเกี่ยวกับจํานวนจริงที่วา  
 

ถา a, b เปนจํานวนจริงและ ab = 0 แลว a หร ือ b อยางนอยหนึ่งตัวตองเปนศูนย  
 

ดังนั้น ในการหาคําตอบของสมการ (x - 3)(x – 2) = 0 จึงหาจํานวนมาแทนคา x เพื่อทําให x – 3 หรือ x – 2 เปนศูนย ซึ่ง 
ไดแก 3 และ 2 ตามลําดับ 
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ลองทําดู 
 

1. จงแกสมการ x 2  – 7x +12  = 0             

2. จงหาคําตอบของสมการ  2a – 3a 2  = -5 

3. จงแกสมการ 3x 2  + 
10
7

x  =  
5
2

      

4. จงหาคําตอบของสมการ  4x  - 1.6x 2  + 25 = 0 

5. จงแกสมการ  9y 2  = 30y                         

6. จงหาคําตอบของสมการ (4a – 3) 2 = 49 
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การแกสมการกําลังสองโดยวิธีทําเปนกําลังสองสมบูรณ 
 

 การแยกตัวประกอบของพหุนาม ax 2  + bx + c เมื่อ a, b, c เปนคาคงตัว และ a ≠  0 เพื่อหาคําตอบของสมการ ax 2  + bx + c = 0 
ในบางครั้งการแยกตัวประกอบไดยากหรือไมไดลงตัวพอดี จึงจัดพหุนามใหอยูในรูปกําลังสองสมบูรณ โดยใชการเพิ่มใหสามารถ 
ยกกําลังไดพอ 
 
 

ลองทําดู 
 

1. จงแกสมการ  x 2  – 6x – 1 = 0 

2. จงหาคําตอบของสมการ  3x 2  – 4x – 1 = 0 

3. จงหาคําตอบของสมการ  3p 2  + 19p – 14 = 0 
 

การแกสมการกําลังสองโดยการใชสูตร จากรูปทั่วไปของสมการกําลังสอง ax 2  + bx + c เมื่อ a, b, c = 0 เปนคาคงตัว a ≠  0  

และ b 2  - 4ac ≥  0 สามารถจะหาคาของ xไดจากสูตร               
                           

                                                              x  = 
a

acbb
2

42 −±−
 

 
พิจารณาจากสูตร จะไดวา 

1. ถา b 2  – 4ac = 0 แลว x จะมีคาเดียว คือ  -
a
b
2

 

2. ถา b 2  - 4ac > 0 แลว x จะมีสองคา คือ 
a

acbb
2

42 −+−
 และ 

a
acbb

2
42 −−−

 

3. ถา b 2  - 4ac < 0 ไมมีจํานวนจริงเปนคําตอบของสมการ 
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ลองทําดู 
 

1. จงหาคําตอบของสมการ  y 2   - 3y – 10 = 0           

2. จงหาคําตอบของสมการ 2m = 3m 2  - 14 

3. จงหาคําตอบของสมการ  4x 2  – 4x + 2 = 0  

4. จงหาคําตอบของสมการ  4x 2  + 68x + 289 = 0 
 
 
 
 
 
21.3 ผลบวกและผลคูณของคําตอบของสมการ 
 

ให m และ n เปนคําตอบของสมการ ax 2  + bx + c = 0, a ≠  0 
 

ดังนั้น  m  =    
a

acbb
2

42 −+−
 และ  

n  = 
a

acbb
2

42 −−−
 

 

 จะไดวา   ผลบวก  = 
a
b

a
b

−=
−
2
2

 และ  

ผลคูณ =  
a
c

a
acbb

=
−
2

22

4
)4(

 

 
 

ลองทําดู 
 
จงหาผลบวกและผลคูณของคําตอบของสมการ 
 

1. 0532 =−− xx   ผลบวก =  __________; ผลคูณ = ___________ 

2. 0273 2 =−− xx   ผลบวก =  __________; ผลคูณ = ___________ 

3. 0534 2 =−+ xx   ผลบวก =  __________; ผลคูณ = ___________ 

4. 0172 2 =−+ xx   ผลบวก =  __________; ผลคูณ = ___________ 

5. 0629 2 =−− xx   ผลบวก =  __________; ผลคูณ = ___________ 

6. 0124 2 =−+ xx   ผลบวก =  __________; ผลคูณ = ___________ 

7. 0283 2 =−+− xx   ผลบวก =  __________; ผลคูณ = ___________ 

8. 0767 2 =−+ xx   ผลบวก =  __________; ผลคูณ = ___________ 
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21.4 โจทยสมการกําลังสอง 
 

สมการกําลังสอง  มีประโยชนในการหาคําตอบของปญหาบางประเภท มีหลักการดังนี้ 
 
1. กําหนดตัวแปรแทนจํานวนที่ตองการหา 
2. สรางสมการจากปญหา 
3. ดําเนินการหาคําตอบของสมการ 

 

ลองทําดู 
 
1. พ้ืนหองเรียนหองหนึ่งมีพ้ืนที่ 180 ตารางเมตร ดานยาวยาวกวาดานกวาง 3 เมตร หองนี้กวางและยาวกี่เมตร 
2. กลองทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบหนึ่งมีพ้ืนที่กนกลอง 120 ตารางเซนติเมตร ความยาวรอบปากกลองภายในเปน 46 เซนติเมตร จ ุน้ํา 

ได 720 ลูกบาศกเซนติเมตร จงหาขนาดภายในของกลองใบนี้ 
3. ที่ดินบานนาย ก เปนรูปสี่เหลี่ยมผืนผา ลอมรั้วโดยใชซีเมนตบล็อก เขาทาสีรั้วภายในคิดเปนพื้นที่ 752 ตารางเมตร ถารั้วดานยาว 

ยาวกวาสองเทาของรั้วดานกวางอยู 2 เมตร และมีความสูงนอยกวาความยาวของดานกวาง 7 เมตร บานนาย ก ปลูกอยูในเนื้อที่ 
ก่ีตารางเมตร 


